

中 媒 體 的 角 色

從

「毒奶粉事件」應急報導中

可以投射出媒體的責任感、資訊透明化管理程度，以及新媒體在重大民生事件中的新角色定位。不論「毒奶粉事件」是剛剛落幕還是僅僅揭開冰山一角，媒體在國民與事實間搭起的輿論環境，都是起到可以載舟亦可覆舟作用的。中國外交部十月十七號宣佈繼續對外媒放寬採訪限制，更是凸現媒體政策的透明化公開化趨勢。

媒體的責任感

媒體的責任感在重大危機事件，或是影響民生事件中體現在兩方面：真實報導和控制過度膨脹輿論。也就是媒體責任在兩個極端方面的控制。

「真實報導」：即指不要讓報導游離於道德尺標，要堅持職業道德的原則。「毒奶粉事件」爆發初期，媒體行動略顯缺位，《南方週末》編輯在網站上貼出《三鹿毒奶粉調查的新聞編輯手記》透露，由於新聞封鎖，中國失去了提前兩個月揭露真相、減少損失的可能。奧運之後，轉載引用的報導在最短的時間內傳遍了整個中國，基本起到了警醒民眾的目的，在一定程度上降低了民眾進一步的損失。某新媒體搜索平臺，在爆出毒奶消息初期，嚴重失位在其搜索功能上減少對

相關敏感資訊的消息量，更有消息報出幫助客戶刪除和過濾負面資訊並收授好處，此舉實為搜索網站潛規則。另外，早在二零零七年九月二日，中央電視台的《每週品質報告》播出了特別節目——《1100道檢測的背後》，是「中國製造」系列的首集節目。其中，對三鹿嬰幼兒奶粉的生產過程進行了詳盡調查，三鹿集團更被稱為是中國嬰幼兒奶粉標杆企業，有著嚴謹的過程管理以及過硬的產品品質和科學支援。《每週品質報告》從初現到全國火熱放映到可能的「變味」。一旦和食品安全問題掛鈎的時候，關乎的不僅僅是報導的風光，而是大眾的利益，因為更深刻的融入了媒體的責任感的意義。

「控制過度膨脹輿論」：即指利用媒體力量適當控制負面社會效果，維持社會穩定。新聞價值向來傾向於利於社會穩定的有推廣性以及公眾利益的「好新聞」。當「好新聞」與真實報導原則相衝突的時候，適時選擇真實報導，並控制過度膨脹的輿論力量，不至於引發不必要的恐慌甚至動亂也是應該的手段。當然這大多更適用於新聞過度自由的媒體環境，而當今，在重大危機事件危害下一代健康的情況下，更應該側重的是真實報導性，以

及及時警醒廣大群眾的危機意識，引起各方關注，將損失降到最低。因而媒體的責任感此時就體現在一個「度」上了。既堅守事實原則，又把握控制尺度，真正為民生擔起責任。

資訊透明化

資訊透明化管理在逐年進步，自零八年五月一日起施行《中華人民共和國政府資訊公開條例》以來，特別是奧運會前後，政府的資訊透明化受到法保障達到新高度。由此帶來的媒體的透明化管理在歷史上也達到了新高。同零三年的SARS事件中的應急管控媒體報導相比較，便有著長足進步。零三年從一月初廣東政府發現SARS病例到二月初消息傳到中央，到四月中才開始廣泛宣傳真實疫情資訊，各方媒體在管控下沒有出現符實正面的具體報導，從而錯過了最佳的控制疫情的時機。顯然在汲取了教訓之後，媒體的透明化管控報導協助了在毒奶威脅下的廣大人民，將損失儘量降低。中國政府對於乳製品等各行業的管理和制裁的放鬆，免檢制度，是這次毒奶問題的重要原因。六月二十五日，三鹿成為中國太空人包括神七太空人的唯一乳飲料供應商。當零八奧運帶著中國印象席捲全球的時候，當神

看「毒奶粉事件」

七實現太空漫步夢想的時候，帶著五環標誌的和神七太空人的唯一指定乳飲料標誌的供應商們的牛奶，正在毒害著下一代。這是相當意義上的諷刺。

而對民族企業的支援往往是三個冠冕堂皇的藉口。但是讓不正當的降低成本方式擁有豁免權成為發展民族企業的基礎，不僅僅是美其名目的藉口，往往也是名族企業長期發展的隱患。海爾、聯想、中國移動作為《全球主義者》雜誌評選的最優秀中國企業，並沒有因為民族企業而爆出任何造假造毒醜聞，可見不正當的降低成本途徑絕非走出國門的必要條件，從經驗和長遠發展來看更是潛在的隱患。

美國放棄貸款給雷曼兄弟，而現在中國政府同樣放棄毒害下一代的企業——三鹿，而以後的趨勢也是要建立這樣的機制。「毒奶粉事件」爆發之後，國家主席胡錦濤強調不能對關係群眾生命安全的重大問題麻木不仁；總理溫家寶公開表示對「毒奶粉事件」深感不安及內疚，向公眾說「對不起」；三鹿老闆被捕；石家莊市委書記、市長等高官下台；國家質檢總局局長辭職。種種跡象顯明。而當問責官員頭丟掉烏紗帽時，我們也應該可喜地看到新聞監督正悄悄在中國形

但是也有負面消息表示，資訊公開化管理仍有待進步。香港大學的副教授Rebecca Mackinnon 在《華爾街時報》中提到：外國記者看不到的中國審查制度，舉例中文的敏感資訊會被刪掉，但英文的部份曾被GFW阻擋的敏感網站卻在奧運期間暢通無阻。內地近期很火的一個網路社區開心網（與Facebook類似）有一則民意調查顯示，超過四成線民相信政府會在奧運會結束三天內恢復對部份敏感國外網站的訪問阻隔，顯示國民對政府媒體透明監管信心不足。不過中國外交部今年七月七號宣佈繼續對外媒放寬採訪限制，允許外國記者在無國內單位陪同情況下赴開放地區採訪，無需向地方外事部門申請等。以實際行動作出正面反映，引起國內外多方關注。雖然在西藏等敏感話題上仍未讓步，並且新條例不涉及中國記者，但這一措施作為奧運會遺產以長效法規形式保障了外媒自由報導的權利，首先提供了外媒更大空間，另外也提升了中國國際曝光率，這也是中國自信的表現，也是政府媒體手段的透明性和公開性體現。保持與國際社會的溝通，新聞自由已被中國政府列入政治議程。

多地在媒體事件中擁有話事權。Rebecca 設立的Global Voices Online，作為西方部落客、媒體與全世界部落客對話的視窗，能引介具代表性的在地觀點，引起西方媒體的重視。路透社，BBC 等媒體都用開闢網站專區，作為新聞取材源等方式利用新媒體提供的便捷有效資訊，新媒體作為「公民媒體」的效應已經浮顯。而在關係民生的重大事件，特別是公共危機處理實踐中，新媒體更應集眾草根力量，顯示「公民社會」的趨勢，凸現其新的角色定位。在部份傳統媒體失位元的背景下，新媒體體現了草根公民力量，補充了部份缺口。因此，媒體的責任感就體現在既堅守事實原則，又把握控制尺度，真正為民生擔起責任上。資訊透明化管理在中國逐年進步，今年在奧運和神七升空兩項大喜新聞之間爆出「毒奶粉事件」，對外媒又繼續放寬採訪限制，是有著長足進步的。新媒體更應在公眾應急事件中體現「公民媒體」的效應和力量，如果為蠅頭小利所動而喪失原則，帶來的是自身公信度的下降。

新媒體的角色定位
新媒體因其獨特性，越來越

暨南大學新聞與傳播學院副教授

暨南大學國際學院教師

■吳非 ■劉倩